

# 全球新冠新增病例连续三周下降

## 世卫警告不能过快放松限制 变异病毒已扩散至77国和地区

**本报特稿** 世界卫生组织总干事谭德塞在1日举行的例行发布会上表示，全球新冠肺炎新增病例已连续三周下降。他强调这是一个令人鼓舞的消息，但不能过快放松限制措施。

世卫组织总干事谭德塞表示，根据统计，全球单周的新增新冠肺炎病例数量已连续三周下降。“虽然很多国家上报的病例数量仍在增长，但就全世界而言，最新的消息仍然令人鼓舞。它表明即使变异新冠病毒正在传播，病毒也可以被控制。如果我们继续采用已被证实有效的公共卫生措施，就可以预防感染并拯救生命。”

但谭德塞同时警告，不能过快放松限制措施。所有人应继续采取预防措施，各国政府应该促使人们做出正确的选择。控制病毒传播不仅可以挽救生命，还能减少病毒出现变异的几率并确保疫苗保持有效。

谭德塞表示：“此前也出现过现在这样的局面。过去一年间，几乎所有国家都出现过新增病例数量下降的时候，但由于政府过快放松（限制措施），人们放松了警惕，导致病毒重新传播。随着疫苗的推出，所有人应继续采取预防措施，确保自己和他人的安全。”

统计显示，在英国、南非、巴西发现的传染性较强的三种变异新冠病毒至少已扩散至全球77个国家和地区。在南非发现病毒的传染性是以往新冠病毒的1.5倍、在英国发现的病毒则最大达1.7倍。在巴西发现的病毒已出现再次感染的病例。

专家表示，目前现有疫苗对变异病毒的效果尚不清楚，可能出现即使接种，也无法防止死者和重症患者增加的情况。各国正加紧准备开发可应对变异病毒的新疫苗。（麦芒）



首尔市民走过街头防控疫情宣传海报

# 美国1月新冠死亡创新高 2000万剂疫苗不知去向

**美国约翰斯·霍普金斯大学的数据显示，截至北京时间2日6时22分，美国累计新冠确诊病例超过2629万例，有超44万人因新冠死亡。虽然美国近日新增病例呈下降趋势，但死亡人数居高不下，1月份更是创下新冠死亡病例新高。**

**专家警告，若不阻止疫情进一步扩散，变异病毒或将加剧美国疫情。**



■ 科罗拉多州丹佛工作人员为接种疫苗做准备



■ 科罗拉多州民众开车排队接种疫苗 本版图片 新华社发

## 上月超过9.5万人死亡

目前，美国新冠死亡人数已攀升至44万人，仅1月份就有超过9.5万人死亡，是美国目前累计新冠肺炎死亡病例总数的22%。过去一周平均每天大约有3150人因新冠丧生，比1月中旬的高峰期略有下降。

2020年12月是死亡人数排名第二位的月份，有超过7.7万人死亡，再次是2020年4月，有近6.1万人死亡。分析显示，超过一半的新冠肺炎死亡发生在上述的三个月。

美国疾病控制和预防中心(CDC)主任瓦伦斯基表示，尽管近期病例数和住院人数的下降令人鼓舞，但严峻的现实却是，自从疫情开始以来，今年1月的新冠死亡人数是有史以来最高的一个月。

随着2月的到来，全美新冠住院人数在两个月内首次跌破10万人。新感染病例平均每天约有14.8万例，低于1月中旬的近25万例高峰。而在美国的50个州，新增病例均呈下降趋势。

## 变异病毒或加剧疫情

目前，在英国、南非和巴西发现的三种变异新冠病毒均已在美国发现感染病例。

明尼苏达州传染病研究与政策中心主任奥斯特霍尔姆指出，在英国发现的变种病毒更容易传播，该病毒可能在未来6周到14周造成确诊病例激增。变异病毒将引发“新一波浪潮”，如果无法阻止疫情扩散，“我们将经历前所未有的状况”。

奥斯特霍尔姆还称，美国有一派人士非常抗拒戴口罩。“有大约25%至30%的美国人把戴口罩视为非常丢脸的事，即便你把N95口罩寄到他们家里，他们也拒绝使用。”

## 政府称疫苗策略不变

美国联邦政府分发到各州的疫苗中，竟然有2000万剂疫苗不知去向，政府正在努力寻找这批疫苗。

美国疾控中心的报告指出，已向各州运送约5000万剂疫苗，但目前只有约3110万剂疫苗获得成功接种，其余约2000万剂暂时未知去向。政府官员已经和州官员进行了长时间沟通，仍无法就“失踪”疫苗的下落得出清晰结论。

此前，美国一些卫生专家表示，应该优先考虑尽快为尽可能多的人群接种至少一针疫苗，预防接下来的几周内新变种病毒快速传播。但政府高级卫生官员1日明确表示，不会改变疫苗接种策略，仍然坚持给接种者注射完整的两剂剂量。

相关官员警告说，注射一针只能提供较低的保护水平，可能会给病毒留出进一步变异的空间，并导致更危险的变异。 钟欣

# 韩国世宗市出车祸 中国公民6死4伤

**新华社首尔2月1日电** 韩国世宗市一条高速公路路段1日发生一起车祸，造成7人死亡、5人受伤。中国驻韩国大使馆确认，其中6名死者及4名伤者为中国公民。

车祸发生在世宗市锦南面附近唐津-盈德高速公路路段，一辆商务车撞上道路标志牌后翻车，车上有12人。

中国大使馆表示，在接到韩方通报后高度重视，立即启动应急机制，致电韩国警方、世宗市厅等，了解死伤中国公民详细个人信息，并请韩方全力救治伤员，尽快查明事故原因，做好相关善后。

目前世宗市警方已经成立特别调查组，对事故展开调查。5位伤者已在附近医院接受救治，其中两人伤势较重。

**新华社上午电** 因在新冠疫情紧急状态期间深夜出入东京银座夜总会，日本文化科学副大臣田野濑太道1日被首相菅义伟撤职，自民党众议员丹羽秀树接替田野濑太道的职务。

菅义伟当天在首相官邸听取田野濑汇报后责备他“这是不该有的行为”。自民党日前还对田野濑以及与其结伴同去夜总会的前国家公安委员长松本纯元、国会对策委员会委员长大塚高司给予劝告退党处分。松本纯元、田野濑太道和大塚高司被曝1月18日先后出入东京银座两间舞女酒吧，玩到快半夜。

此外，联合执政的公明党众议员远山清彦也因疫情紧急状态期间前往银座夜总会被日本媒体曝光，1日向众议院提交辞呈。

日本媒体报道，现年51岁的远山1月22日造访东京银座夜总会，玩到深夜。此外，远山及其秘书被曝2019年在九州选区的一家夜总会玩乐，合计约11万日元(约合6788元人民币)花费却并非他们自掏腰包，而是由远山的政治资金管理团体当作餐饮费报销。上述丑闻曝光，引发哗然。远山1日递交辞呈并向公众道歉。“由于我的不当行为以及牵涉我旗下政治资金管理团体的丑闻，我深深破坏了公众对政治的信任。”

日本新冠疫情严峻，多名政要却因“顶风”逛夜店惹上麻烦。应在野党要求，菅义伟2日在国会就田野濑疫情紧急状态期间出入夜总会一事进行说明。

# 疫情期间出入夜总会 日文科副大臣被撤职

## 接种新冠疫苗护士紧缺

# 英国征召3万志愿者帮忙

**新华社上午电** 英国新冠疫情严重，医疗系统人手紧张。为推进疫苗接种速度，英国正在招募共计3万名志愿者充当临时护士。经过密集培训后，他们将加入护士大军，为民众接种新冠疫苗。

据法新社2月1日报道，英国圣约翰救护机构负责招募这些志愿者。入选条件包括年满18岁、具有中学学历、没有犯罪前科。

经过初步选拔后，志愿者们先要在网上完成15个小时的学习，然后到培训中心上手实际操作。

圣约翰救护机构教员卡尔·法扎克利说，接种疫苗有过敏风险，筛查过敏者的工作将由专业护士完成，但是为了以防万一，志愿者也要学习如何应对各种紧急情况。

实操培训结束后，志愿者们需要在模拟的疫苗接种中心接受考核。